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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Вибір оптимального методу амортизації для конкрет-

ного об'єкта — процес досить трудомісткий, оскільки
тривалість експлуатації необоротних матеріальних ак-
тивів значно ускладнює встановлення ступеня впливу на
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Право самостійно обирати метод нарахування амортизації підприємства отримали з наб-

ранням чинності П(С)БО 7 "Основні засоби", хоча воно обмежується рамками достовірності та

реальності бухгалтерських даних. Такий порядок встановлення облікової політики пов'язаний

з вимогою бухгалтерського обліку, відповідно до якої інформація про фінансовий стан і резуль-

тати діяльності має бути повною і достовірною. Доказом застосування саме такого принципу

також виступає зміст п.9 П(С)БО 6 "Виправлення помилок у фінансовій звітності", відповідно

до якого однією з причин зміни облікової політики є умови, коли дані зміни "забезпечать дос-

товірне відображення подій або операцій у фінансовій звітності підприємства". Так, підприєм-

ство повинно переглянути спосіб нарахування амортизації об'єкта основних засобів у випадку

зміни способу одержання економічних вигод від його експлуатації.

У статті розглянуто основні критичні питання при обранні методу нарахування амортизації

основних засобів сільськогосподарського призначення. Запропоновано порядок процедури

розрахунку амортизації основних засобів (уточнено послідовність дій комісії при обранні прий-

нятного методу нарахування амортизації) з метою оптимізації витрат підприємства та форму-

вання економічно обгрунтованого обсягу додаткового капіталу для фінансування оновлення

основних засобів

The right to choose the method to calculate depreciation the companies received with the entry

into force Thesis (standard) of accounting 7 " Main means ", though it is confined to the reliability

and the reality of accounting data. Such a procedure of establishing of accounting policies is related

to the requirements of accounting, according to which the information about the financial condition

and results of operations should be complete and accurate. As the proof of application of such a

principle also serves the content of p.9 of the Thesis (standard) of accounting 6 "Correction of errors

in the financial statements", according to which the one of the causes of the the change in accounting

policy is the conditions when the data of the changes "will provide reliable events or transactions

which are reflected in the financial statements". Thus, the company should review the method of

calculating depreciation of fixed assets in the event of a change of receipt of economic benefits

from their use.

This article deals with the main critical issues in the election of the method of calculating

depreciation of fixed assets for agricultural purposes. It has been proposed the order of the procedure

of calculation depreciation of fixed assets (the sequence of the activity of the commission during the

election of the acceptable method of calculating depreciation is specified) in order to optimize the

company's expenses and to form economically reasonable amounts of additional capital to finance

fixed assets.

їх знос різних факторів протягом усього періоду експлу-
атації. Незважаючи на цю обставину, підприємство має
прагнути обрати такий метод амортизації, який найбіль-
шою мірою дозволить забезпечити управління економі-
кою підприємства.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Проблеми вибору оптимального методу амортизації

основних засобів досліджувались у працях вітчизняних
вчених, зокрема Ф.Ф. Бутинця, Н.В. Гончаренко, С.Ф. Го-
лова, В.М. Жука, З.-М.В. Задорожного, Н.М. Малюги,
В.Н. Костюченко, М.С. Пушкаря, А.П. Сави, В.В. Сопка,
Л.К. Сука, І.Д. Фаріона, а також зарубіжних учених
М.Ф. Ван Бреда, Л.З. Шнейдемана, М.Ю. Медведєва,
Я.В. Соколова, Е.Е. Хендріксена. Критичний аналіз різних
точок зору з досліджуваної проблематики виявив, що, не-
зважаючи на наявні наукові розробки, питання, пов'язані
з вибором оптимального методу амортизації основних за-
собів, опрацьовані недостатньо, а тому є актуальними і
потребують розроблення рекомендацій на якісно новій
основі з урахуванням міжнародних принципів обліку та
звітності.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є обгрунтування теоретико-методичних

положень вибору оптимального методу амортизації ос-
новних засобів, а також розроблення прикладних реко-
мендацій щодо їх реалізації на підприємствах.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Сформулювати напрями удосконалення обліку ос-

новних засобів з метою підвищення оперативності нагро-
мадження обліково-економічної інформації

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Відповідно до принципу нарахування і відповідності
доходів та витрат при визначенні фінансового результа-
ту звітного періоду необхідно дотримуватися порівнян-
ності доходів з витратами, понесеними з метою одержан-
ня таких доходів. Не завжди витрати можна безпосеред-
ньо пов'язати з певними доходами, не всі об'єкти основ-
них засобів призначені приносити доход, водночас еко-
номічну вигоду від їх утримання підприємство має. Саме
тому у П(С)БО 7 "Основні засоби" визначено, що "спосіб
амортизації обирається підприємством самостійно з ура-
хуванням очікуваного способу одержання економічних
вигод від його використання" [5].

Не залежно від методу нарахування амортизації, роз-
рахунків, на яких він базується, головне його призначен-
ня — систематичний розподіл вартості активу між періо-
дами протягом повного або неповного строку його ко-
рисного використання. Вартість об'єкта можна розподі-
лити по-різному. Від способу розподілу залежить сума
амортизаційних нарахувань, що безпосередньо впливає
на фінансовий і податковий результат господарської
діяльності підприємства за конкретний період.

Відповідно до П(С)БО 7 "Основні засоби" існує п'ять
методів нарахування амортизації, якими можуть скорис-
татися вітчизняні підприємства. Втім, у Законі про бух-
галтерський облік та фінансову звітність зустрічаємо ви-
могу, що національні положення (стандарти) бухгалтерсь-
кого обліку не повинні суперечити міжнародним стандар-
там. Проте в МСБО 16 "Основні засоби" названо лише
три методи (прямолінійний метод, метод зменшення за-
лишку та метод сум одиниць продукції). Також для опису
методів амортизації використано тлумачення, відмінне від
тлумачення національного стандарту. Тим не менше, ме-
тоди амортизації в національному стандарті визначено і
обирати потрібно саме з них. До Податкового кодексу
включено методи нарахування амортизації, які передба-
чені П(С)БО 7 "Основні засоби".

У практичній діяльності вибір економічно доцільно-
го методу нарахування амортизації досить складний, ос-
кільки існує низка умовностей — суб'єктивного й об-
'єктивного характеру: термін корисного використання;
очікуваний розмір виробленої продукції (робіт, послуг);
розмір ліквідаційної вартості; темпи інфляції і науково-
технічного прогресу. Кожен метод має переваги та недо-
ліки, які необхідно враховувати при формуванні обліко-
вої політики на підприємстві. У таблиці 1 наведено ко-
ротку характеристику методів нарахування амортизації,
їх переваги та недоліки та рекомендації до їх застосу-
вання.

Перелічені переваги та недоліки значною мірою
умовні, і за певних обставин переваги можуть виявитися
недоліками, а недоліки — перевагами.

Функцію розпорядженням необоротними мате-
ріальними активами на підприємстві виконує комісія, чле-
ни якої повинні володіти знаннями, необхідними для оц-
інки факторів, що впливають на вибір методу амортизації,
а також бути компетентною в питаннях як технічного так
і економічного використання необоротних матеріальних
активів.

З цією метою пропонуємо таку послідовність завдань
комісії при виборі оптимального методу нарахування
амортизації:

— встановити, яких результатів прагне досягти під-
приємство;

— встановити строк корисного використання (експ-
луатації), з урахуванням потужності, фізичного та мораль-
ного зносу, правових або інших обмежень щодо строків
використання об'єкта;

— встановити ліквідаційну вартість об'єкта.
Розглянемо кожен із зазначених аспектів окремо.
Перше завдання: встановити, яких результатів праг-

не досягти підприємство, а саме:
1. Оптимізувати витрати за податками. Для цього

пропонуються для практичного застосовування приско-
рені методи амортизаційних відрахувань (методи регре-
сивної (прискореної) амортизації).

З точки зору управління витратами, прискорені ме-
тоди нарахування амортизації не є оптимальними для су-
часних умов господарювання, оскільки не враховують од-
ного, надзвичайного чинника, а саме — вплив зовнішнь-
ого середовища на окреме підприємство. За рахунок кри-
зових явищ в світовій економіці принципово змінюються
наміри підприємства, питання збільшення рівня витрат пе-
рестає бути актуальним. Пришвидшення списання вар-
тості необоротних матеріальних активів, зменшення при-
бутку, а відповідно податкового тиску за рахунок зрос-
тання сум нарахованих амортизаційних відрахувань —
це тільки однобічний погляд — погляд з позиції підприє-
мства без врахування зовнішніх чинників (загальний стан
економіки, рівень інфляції, стан попиту і пропозиції тощо).
Але з позиції держави (національної економіки) все іна-
кше, особливо в період кризи. Кошти з бюджету витра-
чаються на сплату пенсій, зарплати державним службов-
цям, вчителям, медикам, військовим, стипендії студентам
тощо. Виходить, що прискорені методи нарахування
амортизації розраховані головним чином для власників
підприємств і не враховують інтереси держави.

При цьому, слід зауважити, що прискорені методи на-
рахування амортизації можуть застосовувати лише рента-
бельні підприємства. "Збитковим підприємствам не слід за-
стосовувати прискорену амортизацію, тому що вони не
одержують від неї ніяких економічних переваг. Вона при-
зводить тільки до штучного завищення їх збитків" [4, с. 32].
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Збільшення збитків у нерен-
табельних підприємств ско-
ріше наслідок застосування
методів прискореної амор-
тизації, а не їх недолік. Так,
на думку Т.В. Загорської,
"застосування прискореної
амортизації під час кризи по-
гіршує стан підприємства ще
й через те, що підприємство
нараховуючи значні суми
амортизаційних відраху-
вань, як того вимагає подат-
ковий облік, фактично ці
суми не отримує" [2].

2. Амортизація як дже-
рело фінансування для
оновлення необоротних
матеріальних активів. У
ринковій економіці погляд
на амортизацію як на дже-
рело фінансування втратив
будь-який зміст. Підприєм-
ство не може при всьому
своєму бажанні здійснюва-
ти капітальні інвестиції за
рахунок амортизації. "Вона
взагалі не може здійснюва-
ти будь-які затрати за раху-
нок записів на бухгалтерсь-
ких рахунках" [1, с. 3].

На багатьох підприєм-
ствах викривлюється інфор-
мація про собівартість про-
дукції, за рахунок викорис-
тання повністю амортизова-
них основних засобів.
"Амортизація по них не на-
раховується, що створює
ілюзійне враження про
зменшення витрат вироб-
ництва. Подібна методика у
сучасних умовах призво-
дить до відсутності такого
джерела простого відтво-
рення основних засобів,
зважаючи на вплив інфляційного чинника" [6, с.146].

Після списання спрацьованих основних засобів в по-
вному обсязі відсутнє джерело для реновації відповідних
об'єктів. Виникає необхідність в залученні додаткових
коштів для придбання об'єктів основних засобів, або ча-
стини прибутку, на яку зменшено собівартість продукції
(робіт, послуг) при припиненні нарахування амортизації
по об'єктах, які продовжують працювати.

Друге завдання: встановити строк корисного вико-
ристання (експлуатації), з урахуванням потужності, фізич-
ного та морального зносу, правових або інших обмежень
щодо строків використання об'єкта.

Термін — строк корисного використання, визначаєть-
ся Законом України "Про бухгалтерський облік та фінан-
сову звітність в Україні" та національними і міжнародни-
ми положеннями (стандартами) фінансової звітності, по-
ложеннями (стандартами) бухгалтерського обліку.

Відповідно до пункту 4 П(С)БО 7 "Основні засоби"
термін корисного використання (експлуатації) — це "очі-
куваний період часу, протягом якого необоротні активи

будуть використовуватися підприємством або з їхнім
використанням буде виготовлений (виконаний) очікува-
ний підприємством обсяг продукції (робіт, послуг)" [5].
П. 6 Міжнародний стандарт 16 "Основні засоби" тлума-
чить даний термін: "Строк корисної експлуатації: а) пері-
од, протягом якого очікується, що актив буде придатним
для використання суб'єктом господарювання; або б)
кількість одиниць виробленої продукції чи подібних оди-
ниць, що їх суб'єкт господарювання очікує отримати від
активу" [3].

Тож в усіх випадках, строк корисного використання
(експлуатації) — це строк, який визначає підприємство
самостійно, виходячи з очікуваних економічних вигод,
технічних та якісних його характеристик, морального і
фізичного зносу, а також інших факторів, які можуть
вплинути на можливість використання основного засо-
бу.

Третє завдання: встановити ліквідаційну вартість нео-
боротного матеріального активу. Встановлювати ліквіда-
ційну вартість не обов'язково. П. 4 П(С)БО 7 "Основні за-

Таблиця 1. Характеристика методів нарахування амортизації

Розробка автора.

№ 

з/п 

Метод 

нарахування 
амортизації 

Переваги Недоліки 
Рекомендації щодо 

застосування 

1 2 3 4 5 

1 Прямоліній-

ний метод 

Рівномірність 
розподілу сум 

амортизації між 

звітними 

періодами. 

Простота розу-
міння, простота 
розрахунку і 
перерахунку 

Не враховує:  
- моральний знос; 
- різницю виробничої 
потужності в різні роки 

експлуатації; 
- необхідність збільшення 
витрат на ремонт в останні 
роки служби активу; 

- сезонний характер 

виробництва 

Доцільно застосовувати для 

амортизації тих об’єктів 

необоротних матеріальних 

активів, які використовують 
відносно постійний обсяг робіт 
і для яких основним фактором, 
що обмежує строк служби, є 
тривалість використання, а не 
моральне старіння 

2 Метод 

зменшення 
залишкової 
вартості 
(прискорений 
нелінійний) 

У перші роки 

амортизації 
нараховуються 

більші суми 

амортизації, ніж 
у наступні 

Складна математична 
формула розрахунку. 

Нерівномірний розподіл сум 

амортизації за періодами 

Доцільно застосовувати для 

амортизації тих об’єктів 

необоротних матеріальних 

активів, які схильні до 

швидкого морального старіння 

3  Метод 

прискореного 

зменшення 
залишкової 
вартості 
(прискорений 

нелінійний) 

У перші роки 

амортизації 
нараховуються 
більші суми 

амортизації, ніж 

у наступні. 
Простота 
розрахунку 

(найпростіший з 
прискорених 

методів) 

Нерівномірний розподіл сум 

амортизації за періодами. 

Законодавче обмеження 
застосування. Податковий 

кодекс дозволяє 
застосовувати цей метод 

лише до об’єктів основних 

засобів що входять до груп  

4 (машини та обладнання) і  
5 (транспортні засоби) 

 

Доцільно застосовувати для 

амортизації тих об’єктів 

необоротних матеріальних 
активів, які схильні до 

швидкого морального старіння, 
наприклад, комп’ютерна 
техніка 

4 Кумулятив-

ний метод 

(прискорений 

лінійний) 

У перші роки 

експлуатації 
нараховуються 

більші суми 
амортизації, ніж 

у наступні. Не 
має 
законодавчих 

обмежень 

Явних недоліків немає Доцільно застосовувати до тих 

об’єктів основних засобів, які 
схильні до швидкого старіння 

5 Виробничий 

метод 

Найточніший з 
економічного 

погляду метод 

Не завжди є можливість 
визначити виробничу потуж-

ність, а це унеможливлює 
застосування цього методу. 

Не розроблено методичні 
рекомендації, відповідно до 

вимог Податкового кодексу, 
щодо мінімально допустимих 

строків використання об’єк-
тів необоротних матеріальних 

активів 

Доцільно застосовувати тоді, 
коли знос активу 

безпосередньо пов’язаний з 
частотою та ефективністю його 

використання і коли є відомою 
виробнича потужність об’єкта. 
На практиці цей метод часто 
використовують для 

амортизації вартості 
вантажних автомобілів 
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соби", дає визначення ліквідаційної вартості: "сума
коштів або вартість інших активів, яку підприємство пла-
нує отримати від реалізації (ліквідації) необоротних ак-
тивів після закінчення строку їх корисного використання
(експлуатації), за вирахуванням витрат, пов'язаних з про-
дажем (ліквідацією)" [5]. Отже, ліквідаційна вартість вста-
новлюється у випадку, якщо суб'єкт господарювання пла-
нує після закінчення строку корисного використання:

— реалізувати його;
— реалізувати або використати у власній діяльності

його окремі комплектуючі (запасні частини, деталі тощо).
Виходячи з визначення, мова йде про застарілі об'єк-

ти як фізично, так і морально. Але чи можливо їх реалі-
зувати бодай за якусь значущу суму, чи використати у
власній діяльності? Сучасне виробництво стрімко онов-
люється і вчорашні запчастини сьогодні вже не потрібні.

Непряме підтвердження необов'язковості застосуван-
ня ліквідаційної вартості відображено в П(С)БО 7 "Основні
засоби": "якщо залишкова вартість об'єкта основних за-
собів дорівнює нулю, то його переоцінена залишкова
вартість визначається додаванням справедливої вартості
цього об'єкта до його первісної (переоціненої) вартості без
зміни суми зносу об'єкта. При цьому для таких об'єктів,
що продовжують використовуватися, обов'язково визна-
чається ліквідаційна вартість" [5]. Таким чином, у націо-
нальному стандарті описується конкретна ситуація коли
необхідно встановлювати ліквідаційну вартість, тоді як у
всіх інших випадках без неї можна обійтися.

Пропонуємо при визначенні методу амортизації вста-
новлювати ліквідаційну вартість лише у випадках, коли
існує впевненість, що після закінчення строку корисного
використання можливо реалізувати необоротні матері-
альні активі, або використати у власній діяльності його
окремі комплектуючі (запасні частини, деталі тощо).

Комісія, проаналізувавши строки корисного викорис-
тання об'єктів необоротних матеріальних активів, перева-
ги та недоліки різних методів нарахування амортизації,
фактори, що впливають на знос об'єкта, встановивши їх
ліквідаційну вартість (у випадках коли це доцільно), та вра-
хувавши рекомендації щодо застосування різних методів,
обирає найкращий, метод нарахування амортизації.

Не завжди рішення, прийняте комісією, в момент вве-
дення об'єкта в експлуатацію, досягає поставленої мети.
А також, не до всіх об'єктів підприємства можна обгрун-
товано застосувати лише один обраний у наказі про об-
лікову політику метод нарахування амортизації зважаючи
на те, що особливості використання навіть однакових
об'єктів доволі суттєво впливають на рівень зносу основ-
них засобів. "Так, наприклад, знос приміщення складу та
корівника буде неоднаковим, оскільки в останньому ви-
падку на його рівні позначиться агресивність середовища
експлуатації, яку враховували раніше в нормах амортизації
шляхом застосування коригуючих коефіціентів" [6, с. 149].
Тому для підтвердження правильності застосування обра-
ного методу нарахування амортизації необхідно, не част-
іше одного разу на рік, зіставляти залишкову і справедли-
ву вартість необоротних матеріальних активів. Визначати
відхилення, аналізувати його величину та при необхідності
переглядати методи нарахування амортизації. Тим паче,
що Податковий кодекс України та П(С)БО 7 "Основні за-
соби" дозволяють це робити.

ВИСНОВКИ
Функцію підготовки рішення щодо майбутнього ви-

користання необоротних матеріальних активів на
підприємстві виконує комісія, члени якої повинні володі-

ти знаннями, необхідними для оцінки факторів, що впли-
вають на вибір методу амортизації, а також бути компе-
тентними в питаннях як технічного, так і економічного ви-
користання необоротних матеріальних активів. З цією
метою запропоновано послідовність завдань комісії при
виборі оптимального методу нарахування амортизації, а
саме встановити: яких результатів прагне досягти
підприємство; строк корисного використання (експлуа-
тації), з урахуванням потужності, фізичного та мораль-
ного зносу, правових або інших обмежень щодо строків
використання об'єкта; ліквідаційну вартість об'єкта.
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